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Résumé: Les années du règne de Constantin le Grand présentent, pour ce 
qui est de l’art chrétien, des expressions encore faibles. Il y en a assez de 
sources épigraphiques et archéologiques qui expliquent cette évolution encore 
lente, qui est d’ailleurs presque la même dans l’Empire en général. La 
documentation archéologique montre une croissance graduelle, premièrement 
dans le domaine des arts mineurs, pendant et, encore plus, après le règne de 
Constantin, au cours du IV-e s., illustrée dans l’article présent. Dans la 
deuxième moitié du IV-e siècle sont enregistrés déjà plusieurs objets d’art 
chrétien et apparaissent les premiers bâtiments chrétiens, adaptés à l’état des 
pratiques liturgiques de l’époque. 

 
Mots clés: Constantin le Grand,  IVe siècle, paléo chrétien 
 
Pentru prezentarea de faţă am ales, din repertoriile şi publicaţiile 

cele mai calificate în domeniu, piese şi monumente mai sigur datate la 
începuturile creştinismului de pe teritoriul actual al României, din mediul 
provincial roman sau din afara acestuia*. Iată, pe scurt, în cele ce 
urmează, această selecţie. 

1. Gemă de cornalină provenind de la Tomis (Constanţa) şi aflată 
încă din secolul al XIX-lea la British Museum din Londra. Cuprinde în 
relief imaginea lui Iisus pe cruce, cu siluetele celor 12 apostoli, câte şase 
de o parte şi de alta a crucii. Deasupra, de la dreapta spre stânga, pentru 
                                                            
* Textul de faţă este, cu unele modificări, varianta românească a comunicării traduse în 
poloneză de către dr. Adriana Panaite, fosta noastră studentă şi doctorandă, actualmente 
colega noastră la Institutul de Arheologie „V.Pârvan” din Bucureşti. Comunicarea a fost 
prezentată de noi la Colocviul internaţional intitulat „Bătălia de Podul Milvius. 
Consecinţe”, organizat la 26-27 octombrie 2012 de Institutul de Cultură Europeană de la 
Gniezno al Universităţii „Adam Mickiewicz” din Poznan, la iniţiativa profesorului 
Leszek Mrozewicz, mai vechea noastră cunoştinţă, actualmente directorul acestei 
istutuţii noi şi remarcabile. Colocviul era prilejuit de aniversarea celebrei bătălii de la 28 
octombrie 312 de la Saxa Rubra, la nord de Pons Milvius, încheiată, cum se ştie, cu 
victoria lui Constantin, iar comunicarea va apărea în limba polonă. De aceea am decis 
publicarea acestui text în limba română, într-o revistă românească de prestigiu (n.a.). 

www.cimec.ro



Vestigii paleocreştine din secolul al IV-lea la Dunărea de Jos 
 

59

că gema la vremea ei era montată într-un inel folosit ca sigiliu, abrevierea 
] ó ΰ) Y(ίòς) Σ(ωτήρ) Discuţia mai 
veche privind datarea şi provenienţa gemei nu este cu totul încheiată. 
Aceasta datează cel mai devreme din secolul al IV-lea şi este mai 
probabilă originea siriacă propusă cu un secol în urmă. 

ACR, pl. 28.1 = IGLR, nr. 53 = MCI, p. 112-113 = MPR, nr. 41. 
2. Opaiţ piriform din lut ars (L.14,2 cm, î. 8 cm), provenind de la 

Tomis, azi la MNIR. Pe disc, Iisus în costumație antică, binecuvântând cu 
ambele mâini, în poziţie de orant. Pe marginile discului se văd busturile 
celor 12 apostoli separaţi în două grupe de câte şase de o siluetă feminină 
greu de distins, deasupra capului lui Iisus. În jurul Lui, pe marginea 
interioară a chenarului circular, inscripţia PACEM MEAM DO VOBIS 
(Ioan, 14, 27). Datat în sec. IV-V. Probabil de fabricaţie italică; imaginea 
aminteşte de mozaicul din absida basilicii Santa Prudenziana de la Roma, 
datat în anul 390. 

I.D. Ştefănescu, BYZANTION, VI, 1931, p.571-574, fig. 23 = 
ACR, pl. 28.2 = IGLR, nr. 54 = MPR, nr. 42. 

3. Disc din bronz (diam. 19,5 cm, gr. 4 cm) cu monograma ajurată 
a lui Iisus Christos (chi-ro) şi cu două inele de prindere pe axa verticală. 
A fost descoperit întâmplător într-un depozit de bronzuri la Biertan în 
1775; se află în prezent la MNIR. Îl publicăm acum pentru prima dată 
fără tăbliţa votivă în formă de tabula ansata care cuprinde inscripţia de 
asemenea ajurată EGO ZENO/VIVS VOT/VM POSVI. Aceasta 
deoarece, după cum s-a putut constata în anul 2003 prin analize 
izotopice, cele două piese au provenienţă diferită. Pe de altă parte, câteva 
analogii la monogramul nostru arată, prin cartarea descoperirilor, o 
provenienţă apuseană, probabil nord-italică. Sec. IV. 

Dacien, p. 288, nr. 18; ACR, pl. 45 = IGLR, nr. 434 = MPR, nr. 
83; Bronzes, unde şi alte repere bibliografice mai vechi şi mai noi.  

4. Partea centrală spartă a unei farfurii ceramice cu decor stampat 
(LRC), descoperită la Histria, azi la MNIR. Diam. max. al cercului 
dublu în care sunt înscrise imaginile stampate, 12,5 cm. În centru este 
reprezentat, aşa cum s-a mai scris, împăratul Constantin în picioare, în 
costum militar, ţinând în mâna dreaptă un sceptru, iar în stânga globul. Pe 
cap are diademă. De o parte şi de alta, două busturi de tineri cu ochi mari 
şi păr bogat; se vede la fiecare partea superioară a tunicii. Aceste imagini 
îi reprezintă pe doi dintre fiii împăratului. Chiar dacă în decoraţia păstrată 
nu apare vreun simbol creştin, însăşi circulaţia acestei imagini se leagă de 
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prestigiul dobândit de împărat pentru şi printre creştini. Piesa a fost 
descoperită şi publicată pentru prima dată de Scarlat Lambrino în 1931 şi 
este cel mai probabil o producţie nord-africană. Sec. IV-V. 

ACR, pl. 102 = MPR, p. 235-236, fig. 91, unde şi bibliografia 
anterioară. 

5. Opaiţ piriform din lut ars de la Tomis (L. 8 cm) cu monograma 
chi-ro pe disc şi două ramuri de măslin pe bordură. Sec.IV-V. 

ACR, pl. 105.1 = MPR, p. 240-241, fig. 95.1. 
6. Opaiţ piriform din lut ars de la Dinogetia, azi la MNIR, cu 

monogramul chi-ro în centrul discului şi cu cercuri mici concentrice şi 
simple în chenarul bordurii. Sec. IV-V. 

ACR, pl. 107.1 = MPR, p. 241, fig. 95.4. 
7. Opaiţ piriform din lut ars de la Dinogetia, azi la MNIR, cu 

imaginea unui păun în centrul discului, iar în jurul lui şi pe bordură, 
păsări mai mici în zbor. Sec. IV-V. 

ACR, pl. 107.2 = MPR, p. 241, fig. 95.3. 
8. Opaiţ din bronz descoperit lângă Dej (î. 7,9 cm, L. 7,75 cm), azi 

la MNIR. Are un rezervor circular şi un cioc (rostrum) alungit, toartă 
inelară deasupra căreia se înalţă o cruce înscrisă într-un romb cu doi 
butoni laterali având deasupra imaginea unui porumbel. Sec. IV-V. 

ACR, pl. 109.1 = MPR, p. 248, fig. 100.1. 
9. Opaiţ piriform din lut ars (L. 12,6 cm) descoperit la Apulum în 

sec. XIX, azi la muzeul Brukenthal din Sibiu. Pe centrul discului, în 
relief slab, crux latina decorată cu romburi. Chenarul discului este 
decorat cu câte un şir de cinci cercuri concentrice în relief, alternând cu 
romburi. Are analogii în sec. IV în Africa de Nord, Italia şi Pannonia şi 
este probabil de provenienţă italică. Sec. IV-V. 

ACR, pl. 109.2 = MPR, p. 248, fig. 100.2 
10. Basilica „C” de la Histria. Multă vreme după identificarea 

absidei acsteia în sondajul stratigrafic de amploare efectuat de Alexandru 
Suceveanu şi Constantin Scorpan la finele anilor ’60 ai secolului XX şi 
publicat în Pontica, IV, 1971, p. 155-172, această basilică a rămas fără 
nume. De fapt, abia la dezvelirea marii basilici episcopale de către 
Alexandru Suceveanu, operaţiune încheiată la începutul secolului XXI, s-a 
văzut mai clar cum  zidul de N al acesteia tăia absida micii construcţii 
basilicale care o precedase. Aceasta era şi este până acum prima şi cea 
mai veche basilică paleocreştină a oraşului. Se datează destul de 
timpuriu, potrivit încă primelor observaţii stratigrafice din 1971, reluate 
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de Alexandru Suceveanu în 1982 şi apoi, succesiv, la solicitarea d-sale, 
de Octavian Bounegru şi Constantin Băjenaru. Mai exact, această basilică 
paleocreştină a fost construită în ultimul sfert al secolului al IV-lea, cel 
mai devreme, probabil din timpul lui Theodosius. A funcţionat cu unele 
modificări greu de surprins, tăiată fiind pe axa EV de fundarea zidului de 
N al basilicii mari, până cel mai târziu la începutul secolului al VI-lea. 
Măsura 25x16 m, naosul era trinavat şi precedat de narthex. 

Este un caz unic de datare atât de clară stratigrafic a unei basilici de 
la începuturile libere, datorate lui Constantin, ale creştinismului în aria 
balcanică şi nu numai. Cu siguranţă avem în faţă vestigiile primei basilici 
construite aparte într-un oraş de la Dunărea de Jos după moartea lui 
Constantin.  

Histria XIII; Basilica ”C”. 
 
 Scurtă concluzie.  
Cum se poate vedea din materialul prezentat, primele elemente de 

artă creştină apar la mai mulţi ani după moartea lui Constantin în 
regiunea Dunării de Jos. Există dealtfel exemple epigrafice şi arheologice 
adăugate surselor literare care explică această creştere foarte lentă. 

Abia în a doua jumătate şi mai ales în ultimele decenii ale secolului 
al IV-lea se înmulţesc exemplele de artă creştină atât în mediul 
provincial, cât şi dincolo de acesta. Tot atunci apar şi primele construcţii 
de cult specifice şi zidite aparte în ariile urbane. Dealtfel, este 
semnificativ că tot din aceste arii provin în marea lor majoritate obiectele 
purtătoare de manifestări ale artei creştine. 
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ACR = Ion Barnea, Arta creştină în România, I, Bucureşti, 1979. 
Basilica „C” = Constantin Băjenaru, Histria. „Bazilica C”. Rezultate preliminare, în 

SCIVA, tomurile 54-56, 2003-2005, p. 149-165. 
Bronzes = Alexandru Barnea, Sorin Bercea, Neuf bronzes paléochréns; în The 

Antique Bronzes: Typology, Chronology, Authenticity. The Acta of the 16th 
International Congress of Antique Bronzes, Bucharest, May, 2003, 
Bucureşti, 2004, p. 43-47. 

Ceramica = Alexandru Suceveanu, Contribuţii la studiul ceramicii romano-
bizantine de la Histria, în SCIVA, tom 33, 1982, 1, p. 79-107. 

Dacien = J.F. Neigebaur, Dacien aus den Ueberresten des Klassischen Altertums 
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Histria XIII = Alexandru Suceveanu, Histria XIII. La basilique épiscopale: Les 
résultats des fouilles; Bucureşti, 2007. 

IGLR = Inscripţiile greceşti şi latine din secolele IV-XIII descoperite în România, 
culese, traduse în româneşte, însoţite de indici şi comentate de Emilian Popescu, 
Bucureşti, 1976. 

MCI = E. Condurachi, Monumenti cristiani nell’Illirico, în Ephemeris Daco-Romana, 
IX, Roma, 1940, 118 p. 

MNIR = Muzeul Naţional de Istorie a României, Bucureşti. 
MPR = Ion Barnea, Les monuments paléochrétiens de Roumanie, Città del Vaticano, 

1977. 
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1. Gemă de cornalină, Tomis 
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2. Opaiţ din lut ars, Tomis. 
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 3.1. Monogram creştin din bronz, Biertan. 
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3.2. Monogramul creştin împreună cu donarium din bronz, Biertan. 
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4. Fragment de 
farfurie din lut ars, cu 

decor stampat, 
Histria. 
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5. Opaiţ din lut ars, Tomis. 
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6. Opaiţ din lut ars, Dinogetia. 
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7. Opaiţ din lut ars, Dinogetia. 
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8. Opaiţ din bronz, Dej. 
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9. Opaiţ din lut ars, Apulum. 
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10.1. Planul secțiunilor din 1969 de la Histria, cu identificarea în centru a 
primei basilici paleocreștine. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
10.1. Planul secţiunilor din 1969 de la Histria, cu identificarea în centru a 

primei basilici paleocreştine. 
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10.2. Planul primei 
basilici paleocreştine de 

la Histria. 
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10.3. Poziţia primei basilici faţă de basilica episcopală care a înlocuit-o 
în sec. V-VI. 
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